

# Σε τροχιά ύφεσης εισέρχεται η Ευρωζώνη για δεύτερη φορά σε περίοδο τεσσάρων ετών

Μειώνονται εξαγωγές και εμπορικό πλεόνασμα, ενώ αυξάνεται το εργατικό κόστος

**Νέα μείωση** για δεύτερο μήνα στη σειρά εμφάνισαν τον Οκτώβριο εξαγωγές της δημοσιονομικής κρίσης οι εξαγωγές της Ευρωζώνης, οδηγώντας τη δεύτερη φορά σε ύφεση σε διάστημα τετραετίας. Το ισοζύγιο εμπορικών συναλλαγών της Ευρωζώνης με τον υπόλοιπο κόσμο εμφάνισε αυξημένο πλεόνασμα τον Οκτώβριο ύψους 10,2 δισ. ευρώ έναντι του πλεονάσματος των 9,5 δισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο.

**Στη Γερμανία, τη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης, η εμπιστοσύνη των επενδυτών τον Δεκέμβριο εκτινάχθηκε στα υψηλά 7μήνου.**

Η αύξηση του μηνιαίου εργατικού κόστους το διάστημα του τρίτου τριμήνου επιταχύνθηκε 2% εν συγκρίσει με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2011, σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας. Το β' τρίμηνο 2012 η αύξηση ήταν 2,1%. Το συνολικό εργατικό κόστος ήταν αυξημένο 2% το β' τρίμηνο ως προς το 2011 και το β' τρίμηνο κατά 1,9% ως προς το 2011. Οι αυξήσεις των μισθών υστερούν του πληθωρισμού, οπότε οι πραγματικοί μισθοί μειώνονται. Σε συνδυασμό με την αποδυνάμωση της απασχόλησης, η κάμψη αυτή παρεμποδίζει τις καταναλωτικές δαπάνες και την προοπτική της ανάκαμψης.

Ειδικότερα, οι εξαγωγές στην Ευρωζώνη ελαττώθηκαν σε εποχικά προσαρμοσμένη βάση 1,4%

εν συγκρίσει με τον Σεπτέμβριο, οπότε και μειώθηκαν 1,3%. Οι εισαγωγές αυξήθηκαν 0,6% τον Οκτώβριο. Συνολικά το β' τρίμηνο η οικονομία της Ευρωζώνης περιεστράφη 0,1% μετά την προηγηθείσα περιτολή του 0,2% το β' τρίμηνο. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) αναθεώρησε προς τα κάτω τις προβλέψεις της για την ανάπτυξη του 2012 και του 2013. Πάντως, στη Γερμανία, τη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης, η εμπιστοσύνη των επενδυτών τον Δεκέμβριο εκτινάχθηκε στα υψηλότερα επίπεδα επταμήνου, ενώ τον Νοέμβριο η οικονομική εμπιστοσύνη στην Ευρωζώνη εν γένει σημείωσε απροσδόκητη άνοδο.

## Αυτοσυγκράτηση

Σε συγκρατημένους τόνους οι αναλυτές μιλούν για την ευρωπαϊκή οικονομία. «Δεν έχουμε πολλές ενδείξεις ότι η οικονομία θα βελτιωθεί πριν από το δεύτερο εξάμηνο του 2013», επισημαίνει η Αναλίζα Πιάζα, αναλύτρια της Newedge Group στο Λονδίνο. «Τουλάχιστον, όμως, το προσεχές έτος τα πράγματα δε διαφαίνεται πως θα είναι χειρότερα από φέτος. Η εμπιστοσύνη αγοράς και επενδυτών έχει βελτιωθεί λόγω του ότι κυριαρχεί η αντίληψη πως η ΕΚΤ και οι Ευρωπαίοι ηγέτες με βήμα βραδύ αλλά αποφασιστικό κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση».

Αναφερόμενος ειδικά στις εξαγωγές της Ευρωζώνης τον Οκτώβριο, ο Ντομινίκ Μπαρμπέ, οικονομολόγος της BNP Paribas, επισήμανε πως οι βραδείες εξαγωγές αποδεικνύουν πως γενικά τα εργοστάσια της Ευρωζώνης καταβάλλουν μεγάλες προσπάθειες. «Τα τελευταία στοιχεία αποτελούν απόδειξη της συρρίκνωσης της μεταποίησης λόγω



Οι αυξήσεις μισθών υστερούν του πληθωρισμού, οπότε οι πραγματικοί μισθοί μειώνονται. Σε συνδυασμό με την αποδυνάμωση της απασχόλησης, η κάμψη αυτή παρεμποδίζει τις καταναλωτικές δαπάνες και την προοπτική της ανάκαμψης.

της υποχώρησης της ζήτησης από τους καταναλωτές της Ευρωζώνης, η οποία πλέον δεν είναι δυνατόν να αντισταθμιστεί από τη διογκούμενη ζήτηση στις αγορές εκτός Ευρωζώνης», διευκρινίζει ο κ. Μπαρμπέ. Συνολικά, πάντως, στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 κρατών-μελών τον Οκτώβριο, το ισοζύγιο εμπορικών συναλλαγών παρουσίασε έλλειμμα 9,4 δισ. ευρώ, μειωμένο έναντι

των 12,5 δισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο. Οι εξαγωγές ελαττώθηκαν 1,7% και οι εισαγωγές ενισχύθηκαν 0,3% σε εποχικά προσαρμοσμένη βάση.

Τον Νοέμβριο ο ΟΟΣΑ προβλέψε ότι το 2012 η οικονομία της Ευρωζώνης θα περισταλεί 0,4% και 0,1% το 2013. Ο βιομηχανικός όμιλος Schaeffler, ο μεγαλύτερος επενδυτής της Continental με τα ανταλλακτικά αυ-

τοκιντών, αναθεώρησε τις προβλέψεις πωλήσεων το 2012 λόγω ασθενέστερης ζήτησης σε Ευρώπη και Ασία. Τέλος, η Puma, η δεύτερη μεγαλύτερη της Ευρώπης σε αθλητικά είδη, προβλέπει επιδόσεις σημαντικά χαμηλότερες των εκτιμήσεων εξαιτίας αδύναμου καταναλωτικού κλίματος στη Γηραιά Ήπειρο και την Κίνα.

REUTERS, AP, BLOOMBERG